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Раздел I. Тест. Максимум  – 60 баллов. 

Раздел II. Задачи. Максимум –  100 баллов.  

Раздел II. Эссе. Максимум –  40 баллов.  

ИТОГО: 200 БАЛЛОВ 

Раздел I
Тест (20 вопросов,  60 баллов)
Часть I (задание 1 - 5)
1. Так как любая торговля приносит выгоды, то не существует различий между внутренней и внешней торговлей.
1) верно

+2) неверно

2. Эластичность спроса может быть определена по любой детерминанте спроса.
+1) верно

2) неверно
3. Рост производительности в результате более глубокой специализации способствует росту отдачи от масштаба производства.
+1) верно

2) неверно

4. В экономике, в которой происходят изменения в темпах роста совокупного спроса, должна существовать отрицательная зависимость между непрогнозируемой инфляцией и циклической безработицей.
+1) верно

2) неверно
5. Если после длительного подъема фондового рынка цены на акции начинают падать, то потребители в ответ на данный факт должны снижать свои потребительские расходы
1) верно

+2) неверно

Часть II (задание 6-15)

Выберите среди предложенных ответов единственный правильный.

6. Какой из следующих вопросов относится к области позитивной экономической науки:

1) Следует ли правительству стимулировать строительство жилья?

+2) Как изменится спрос на продукты питания, если повысится арендная плата за пользование жильем?

3) Является ли жилищный кодекс хорошей законодательной базой?

4) Должны ли цены на муниципальное жилье зависеть от района, в котором расположен дом?

5) Справедливо ли, что цены на квартиры зависят от района, в котором расположен дом?
7. В таблице приведена информация о величинах спроса на товар Х при разных комбинациях

цены товара Х и доходов.

Величина спроса   Доход (в рублях)   Цена (в рублях)

95               
6000             

22

105             
6000             

18

На основе анализа вышеприведенной таблицы можно сделать вывод о том, что дуговая эластичность спроса по доходу равна:

1)0 

2) -0,5


3)-1

4)-1,5

+5) нет верного ответа

8. В краткосрочном периоде конкурентная фирма сможет уменьшить убытки до минимума, если прекратит производство, когда:

1)  цена продукта меньше средних переменных затрат для данного выпуска;
2)  цена продукта меньше средних  затрат для данного выпуска;

3)  предельные издержки выше цены продукта для данного выпуска;

4)  цена продукта выше предельного дохода;

+5) нет верного ответа. 

9. При увеличении ставки заработной платы, вызванном увеличением спроса на труд, с 25 до 30, объем занятых увеличился на 20%. Определить эластичность предложения труда по зарплате.
1)5/4

+2) 1


3)4/5

4)3/2

5) нет верного ответа

10. Рассмотрим экономику, в которой доходы распределены равномерно: все домохозяйства имеют одинаковый доход. Если доход любого домохозяйства будет облагаться паушальным, то есть, не зависящей от размера дохода фиксированной суммой налога и собранные средства не будут возвращаться домохозяйствам, то кривая Лоренца:

1) станет горизонтальной линией, если по горизонтали отложены доли домохозяйств

+2) не изменится

3) отдалится от линии абсолютного равенства

4) станет вертикальной линией, если по горизонтали отложены доли домохозяйств

5) более не будет совпадать с линией абсолютного равенства

11. Выгоды от международной торговли

1) Ведут к снижению занятости в экспортном секторе страны.

+2) Ведут к потреблению большего объема товаров, чем только при внутреннем производстве.

3)  Увеличивают поступления от тарифа.

4)  Увеличивают занятость в секторе, импортирующем товары из-за рубежа.

5)  Ведут к сокращению инфляции в стране.

12.  Предположим, волна пессимизма потребителей и инвесторов вызывает сокращение расходов. Если Центральный Банк вовлечен к активную стабилизационную политику, он должен

1) Увеличить государственные расходы и сократить налоги

2) Сократить государственные расходы и увеличить налоги

+3) Увеличить предложение денег и сократить ставку процента

4) Сократить предложение денег и увеличить ставку процента

5) Ничего не делать

13. Какая из следующих политик наиболее приемлема в период незначительного спада, если политические деятели хотят уменьшить безработицу за счет увеличения инвестиций?

1) равное увеличение государственных закупок и налогов

2) увеличение государственных закупок

3) увеличение трансфертных платежей

4) повышение нормы резервных  требований

+5) покупка государственных облигаций центральным банком

14. Инфляция в стране  НЕ может быть вызвана:

1) увеличением скорости обращения денег

2) снижением совокупного предложения

3) ростом  предложения денег

4) ожиданиями повышения темпов инфляции

+5) временным ростом  спроса на  реальный импорт
15. Формальное пребывание без работы в период перехода с одного места работы на другое  является примером  безработицы:

1) Скрытой

2) Структурной
3) Вынужденной

4) Циклической

+5) Естественной

Часть III (задание 16-20)

Внимание! В заданиях этой части необходимо выбрать все правильные ответы.

16. В экономике производится только два товара. Одновременный рост выпуска обоих товаров:

1) невозможен ни при каких условиях

+2) возможен, если ранее не было полной занятости экономических ресурсов

+3) возможен, если ранее ресурсы использовались неэффективно

4)означает, что альтернативные издержки возрастают  
+5) возможен, если первоначальная точка выпуска находилась под кривой производственных возможностей

17. Спрос на товар Х задается функцией: Q=2I/(Px+Py), где через I обозначены совокупные доходы потребителей, Px- цена товара X, Py- цена товара Y, а Q-величина рыночного спроса на товар Х. Из приведенной функции спроса следует, что:

1) товар Х является товаром первой необходимости

+2) при заданных величинах Px и Py спрос на товар Х обладает единичной эластичностью по доходу

3) товар Х является заменителем для товара Y

+4) при заданных величинах I и Py спрос на товар Х неэластичен по своей цене при Px>0 и Py>0

5) спрос на товар Х обладает нулевой перекрестной эластичностью по цене товара Y

18. Совершенно конкурентная фирма, использующая несколько факторов производства, производит в точке максимума прибыли. Рассматривается совершенно конкурентный рынок труда. Если известны зависимость объема выпуска продукции от численности занятых, величина предельного дохода фирмы и численность занятых, то можно определить величины:

+1)Цену единицы продукта

+2) Предельного физического продукта труда

3) Средних издержек производства

+4) Заработной платы работника

+5) Предельных издержек производства

19. Что из нижеследующего является примером положительного внешнего эффекта?

+1) Опыление пчелами соседа фруктовых деревьев в вашем саду

+2) Прослушивание нравящейся вам музыки, которую слушает ваш сосед за стенкой, включив приёмник на полную громкость

3) Кислотные дожди, выпадающие из-за отсутствия фильтров на трубах химического завода

4) Моральное удовлетворение, полученное вами от высокого качества купленной аудиозаписи

5) Сброс целлюлозно-бумажным комбинатом использованной в производстве воды в озеро

20. Какие из следующих обстоятельств не обуславливают отрицательный наклон кривой совокупного спроса?

+1) Увеличение богатства в экономике вследствие роста биржевых индексов

+2) Увеличение инвестиционного спроса вследствие снижения процентных ставок, вызванного снижением учетной ставки Центрального Банка

+3) Увеличение инвестиционного спроса вследствие роста оптимизма инвесторов

+4) Рост государственных расходов, вызванных военными действиями

5) Снижение стоимости иностранных товаров относительно отечественных товаров, вызванное ростом уровня внутренних цен

Раздел II
Задачи (5 задач, 100 баллов) 
Приведите подробный ход решения всех задач. 

Задача №1


На некотором рынке спрос и предложение линейны, причем предложение обладает единичной эластичностью. В результате совершенствования технологии – сокращения предельных издержек при каждом объеме выпуска на 20% – совокупная выручка отрасли стала максимальной. На сколько процентов при этом изменилась рыночная цена? 

Задача №2

 
В настоящий момент компания «Успех» – монополист на рынке чудо-вешалок – продает 1000 чудо-вешалок в месяц по цене 6 долл. за вешалку. Спрос на продукцию компании линеен, однако под влиянием различных факторов его параметры постоянно меняются и сейчас фирма не уверена в том, что выбранный ею объем производства оптимален. Чтобы получить информацию о спросе и, в конечном итоге, все-таки максимизировать прибыль, компания собирается провести маркетинговое исследование стоимостью 1000 долл., в результате которого ей станет известна минимальная цена, по которой потребители не готовы приобрести ни одной чудо-вешалки. При каких значениях этой цены фирма выиграет от проведения исследования, если общие издержки описываются уравнением 
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Задача №3

В нижеследующей таблице данные платежного баланса России. 

Платежный баланс России был опубликован впервые в 1993 г. Платежный баланс Советского Союза не публиковался, публиковались лишь сведения о внешнеторговых операциях. Сейчас он разрабатывается Центральным банком и Федеральной службой государственной статистики на основе данных Министерства финансов РФ, Федеральной таможенной службы РФ, банков и других организаций, собирающих сведения о внешнеэкономической деятельности резидентов. В настоящее время классификация статей и принципы составления платежного баланса России основаны на методических рекомендациях МВФ 1993 г.

По данным платежного баланса рассчитайте для 2007 г.:

А) объем инвестиций в экономику России, сделанных с целью приобретения устойчивого долгосрочного контроля над предприятиями и дающими право играть существенную роль в управлении этими предприятиями;

Б)  изменение золотовалютных резервов, необходимое для урегулирования платежного баланса.
ПЛАТЕЖНЫЙ БАЛАНС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

(млн. долларов США)

	 
	1995
	2000
	2004
	2005
	2006
	2007

	Товары и услуги
	10178
	53506
	73133
	104470
	125533
	112209

	   Экспорт
	92987
	114598
	203802
	268768
	334652
	394812

	   Импорт
	-82809
	-61091
	-130669
	-164299
	-209120
	-282603

	Товары
	19816
	60172
	85825
	118364
	139269
	132043

	   Экспорт
	82419
	105033
	183207
	243798
	303550
	355465

	   Импорт
	-62603
	-44862
	-97382
	-125434
	-164281
	-223421

	Услуги
	-9638
	-6665
	-12693
	-13894
	-13737
	-19834

	   Экспорт
	10567
	9565
	20595
	24970
	31102
	39347

	   Импорт
	-20205
	-16230
	-33287
	-38865
	-44839
	-59182

	Доходы от инвестиций и оплата труда
	-3372
	-6736
	-12769
	-18988
	-29628
	-30393

	Оплата труда
	-303
	268
	-258
	-1207
	-4391
	-7884

	Доходы от инвестиций
	-3069
	-7004
	-12511
	-17781
	-25237
	-22509

	Текущие трансферты
	157
	69
	-850
	-1038
	-1537
	-3506

	Счет операций с капиталом
	-347
	10955
	-1624
	-12764
	191
	-10224

	Капитальные  трансферты
	-347
	10955
	-1624
	-12764
	191
	-10224

	Финансовый счет
	2497
	-48638
	-51450
	-63335
	-102026
	-54445

	Прямые инвестиции
	1460
	-463
	1662
	118
	9236
	6824

	   За границу
	-606
	-3177
	-13782
	-12767
	-23151
	-45652

	   В Россию
	2066
	2714
	15444
	12886
	32387
	52475

	Портфельные инвестиции
	-2444
	-10334
	586
	-11494
	15371
	5690

	   Активы
	-1705
	-411
	-3820
	-10666
	6248
	-7039

	   Обязательства
	-738
	-9923
	4406
	-828
	9124
	12729

	Финансовые производные
	...
	...
	-100
	-233
	-99
	332

	   Активы
	...
	...
	758
	858
	1242
	2762

	   Обязательства
	...
	...
	-857
	-1091
	-1342
	-2430

	Прочие инвестиции
	13867
	-21831
	-8364
	9735
	-19068
	81638

	Активы
	-154
	-17659
	-26044
	-32623
	-49408
	-55161

	  Наличная иностранная  валюта
	134
	-888
	1142
	112
	9629
	15928

	  Остатки на текущих 
  счетах и депозиты
	5377
	-3649
	-1140
	-4576
	-12708
	-11111

	  Торговые кредиты и 
  авансы  предоставленные
	2110
	-4245
	-546
	-7645
	-616
	-1817

	  Ссуды и займы 
  предоставленные
	8641
	5365
	1189
	-5538
	-27982
	-35134

	  Просроченная   задолженность
	-10553
	-7350
	-832
	11047
	3077
	8849

	  Задолженность по товарным поставкам на основании  межправительственных соглашений
	...
	-650
	-110
	1893
	75
	-517

	  Своевременно не  полученная экспортная  выручка и не поступившие товары и услуги в счет переводов денежных средств по импортным  контрактам, переводы  по фиктивным операциям с ценными  бумагами 
	-5239
	-5293
	-25903
	-27953
	-19945
	-30353

	Прочие активы
	-624
	-950
	155
	37
	-938
	-1006

	Обязательства
	14021
	-4172
	17680
	42358
	30340
	136798

	  Наличная 
  национальная валюта
	391
	155
	157
	94
	282
	860

	  Остатки на текущих 
  счетах и депозиты
	2464
	725
	-1377
	2322
	14629
	11585

	  Ссуды и займы   привлеченные
	9085
	-3603
	21845
	39605
	18321
	124792

	  Просроченная   задолженность
	1159
	-1637
	-2837
	17
	-3564
	-1290

	Прочие обязательства
	922
	187
	-109
	320
	671
	852

	Чистые ошибки и пропуски
	-9113
	-9156
	-6440
	-8344
	7468
	-13640


Источник: Росстат

Задача №4

Предположим, что обменный курс рубля к доллару на начало года равен 35 рублей за доллар и Вы покупаете на 200 000 рублей долговые обязательства правительства России с доходностью 10% годовых. Если на конец года курс изменится до 40 рублей  за доллар, то каков будет Ваш выигрыш или какова потеря?

Задача №5

На некотором рынке после введения налога на стоимость в виде процентной доли от цены покупателя кривая предложения стала иметь вид 
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. После некоторых раздумий государство решило отменить старый налог и заменить его новым – потоварным. В результате кривая предложения приняла вид 
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. Определите ставки обоих налогов. 

Раздел III
Эссе (40 баллов) 
Напишите эссе по любой из предложенных тем. Работа над эссе предполагает аргументированный развернутый ответ на поставленный в теме эссе вопрос или проблему. При оценке эссе во внимание будет приниматься не только правильность ответа, но и, прежде всего, приведенная аргументация. При работе над эссе необходимо использовать формальный экономический аппарат (терминологию, диаграммы, графики и т.п.), привлекать статистические данные, характеризующие анализируемую ситуацию и подтверждающие ваши рассуждения. 

Объем эссе не менее 1,5-2 страниц.

ТЕМЫ

1. Исследуйте рынок автомобилей иностранного производства, продающихся в России: опишите, какие звенья присутствуют в цепочке от производителя до покупателя и как формируются цены. Если сочтете необходимым, рассмотрите рынки европейских, американских и японских иномарок отдельно.
2. Представьте себе мир, в котором все страны совершенно одинаково наделены всеми ресурсами, территорией и технологиями, везде одинаковый климат и другие условия производства. Как Вы считаете, появилось ли бы в таком мире со временем (возможно, нескоро) международное разделение труда? Если да, то, какие выгоды бы оно принесло?
3. Исследуйте мировой рынок газа: опишите, кто является основными производителями, потребителями и транзитерами газа, как формируются цены и ставки транзита (в частности, объясните, как и почему цена газа зависит от цены на нефть и проиллюстрируйте эту зависимость новейшими реальными данными).
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